

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año X.—Número 2.785

Redacción, Administración e imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Sábado 20 de enero de 1923

De nuestro redactor en Alemania

El mal paso de Francia

En Alemania reina una ira—valga la paradoja—completamente tranquila. Pese a los artículos furiosos de la Prensa, en el ambiente se percibe una calma absoluta y algo así como una predisposición de resistencia pasiva, como la predicada a los indios por su liberador Shandi. ¿Se han dado cuenta los políticos franceses de la enorme fuerza de la debilidad? Cuando a la fuerza responde la fuerza se pueden justificar anexionamientos y expoliaciones, el botín de los vencedores. Cuando se entra en un país decidido a defenderse en la fortaleza inexpugnable de la independencia, las espadas son inútiles y los cañones y los uniformes para teatralidad. Alemania es hoy más que nunca, invencible; no se vence sino luchando. Alemania recibe a los franceses con un nuevo militarismo: el de brazos caídos. Bajo las indignaciones oficiales creo entrever una sonrisa llena de malicia y misterio, como la de un ídolo asiático. Quién sabe si la aventura de Francia sea una de las mayores ingenuidades de la Historia. El gallo viene a picotear sobre la gallina rubia, pasiva y humilde (!). Cuidado con que la gallina muera; se acabarían los huevos de oro.

La tragedia íntima de Francia es espantosa. Ser o no ser: he aquí el problema. También podría decir: cobrar o no cobrar; he aquí el dilema. Después de una guerra que ella no provocó, ni quiso, ni esperaba sino cuando la tenía encima, y de la que sale arruinada; perdido medio millón de vidas jóvenes y útiles; arrasadas y destruidas sus regiones más productivas ¿cuáles son sus deseos? Vivir, ser, asegurar el mañana, pavorosamente amenazador. Y para vivir ¿qué es lo que necesita? Por lo pronto dinero, dinero y dinero. El país no puede dar un céntimo más. ¿Quién debe pagar? ¡El culpable!, gritan con justa furia. Más justo sería pluralizar; pero del imperio austriaco no queda sino una ciudad mendiga del mundo: la pobre Viena. El imperio de Francisco José pagó sus cuentas con la muerte, con la descomposición de lo que no era sino un cadáver sostenido por bayonetas. Y de Rusia, la acreedora de Francia... ¿qué se puede esperar, no ya de un mendigo, sino de un alucinado hambriento? En cambio, el imperio alemán subsiste vivo y potente bajo otra etiqueta y despojado de su uniforme militar, pero no del espiritual. Alemania pagará. Francia necesita para su reconstrucción. Puede y debe pagar más, pero aun en el extremo de sus posibilidades Francia no conseguiría resarcirse de los daños sufridos. Se imponía, o una transacción o un acto de fuerza por el que Francia hiciera efectiva su deuda apropiándose de la mayor riqueza del imperio. Poincaré representaba este criterio; ha obrado consecuente con su política y con una gran parte de la opinión francesa, no con toda, y desde luego en contra del dictado de la conciencia universal.

Pagar o no pagar. La tragedia, como decimos, es más honda y más compleja. Ser o no ser. La política de Poincaré, denunciada por Lloyd George, mira, no a la ejecución del Tratado de Versalles, ejecución imposible como reconocen hoy los franceses ultranacionalistas, sino a convertirlo en la guillotina del Estado alemán. Para que Francia sea y siga siendo, Poincaré y los que le apoyan creen que Alemania debe dejar de ser. No conciben una convivencia pacífica posible, ni una colaboración racional entre los dos pueblos llamados por sus mismos contrastes de raza y de genio a completarse viviendo en perfecta armonía. Es verdad que la lección de la Historia ha sido demasiado dura y está demasiado reciente. El imperio alemán sale plétorico de fuerza y de energía de la guerra del 70, despojada Francia de Alsacia y Lorena. La ascensión próspera y grandiosa, a base de una industria congestionada por su producción excesiva, culmina en 1914. En la nueva guerra Alemania desborda sus ejércitos en marcha fulminante sobre París; se repite la historia con el nuevo sacrificio de un pueblo a quien no podían tachar de agresivo y militarista, sino del apasionamiento o la envidia. He aquí la razón o el prestigio moral inmenso de Francia y de que ganara a su causa la mayoría de los pueblos del mundo. He aquí por qué, aparte razones de orden material, la joven América viniera a luchar a su lado como a una Cruzada de la Justicia.

Y he aquí por qué su victoria, en la que cooperaron hombres de todas las razas y de todos los continentes, tuvo la grandeza simbólica del Derecho que triunfante debía ser, bajo los auspicios del apóstol Wilson, el cimero de la paz universal....

¡Con qué sonrisa amarga recuerda hoy todo hombre de conciencia cristiana aquel relámpago que, terminando la tormenta, se imaginó la aurora de una humanidad redimida y escarmentada! Tras del Tratado de Versalles, que fue un tratado de guerra, no de paz, los pueblos vencedores y vencidos iban a vivir en una nueva guerra sorda y ruin, menos sangrienta, pero más rastroera, más cargada de rencores y odios que la de los hombres luchando frente a frente. Cupo a Francia mantener la aureola moral de su victoria: pedirle una generosidad suicida hubie-

ra sido demasiado; pedirle olvido ante las inmensas ruinas de sus pueblos pacíficos y laboriosos, una inhumanidad. Pero pedirle equidad, la conciencia de una paz general que demandaba nuevos sacrificios y una comprensión amplia, europea y hasta humana, de los problemas difícilísimos a resolver, era natural consecuencia de la alta idea que el mundo tenía de su espíritu y de su moral.

Poco a poco la política internacional francesa ha ido derivando hacia un nuevo militarismo de distinto matiz que el alemán, pero de parecida esencia dominadora y agresiva. Es cierto; hay una extrema diferencia entre los procedimientos alemanes y los franceses: aquellos son rudos, bárbaros, autoritarios. El continente de la oficialidad francesa en las regiones de los países renanos, es siempre sencillo, simpático y cortés; los comunicados y proclamas que en el nuevo avance del Ruhr son lanzados a la población civil, tienen un tono moderado y suave. Francia conserva, por encima de sus extravíos y apasionamientos, un tono de elegancia espiritual y de *politesse*, que los mismos alemanes aprecian y admiran tanto como el propio rey de Prusia, Federico II. Pero estas virtudes no superficiales, ya que están en la misma entraña del pueblo francés, no disimulan las intenciones de destrucción y despedazamiento del Reich, gritadas por Lloyd George. Desde que ocuparon los franceses la orilla izquierda del Rhin, los manejos para hacer de aquellas provincias un estado independiente bajo la tutela de Francia, no cesaron un momento. Lo cual hubiese creado una nueva Alsacia y Lorena alemanas. Y ahora, este nuevo paso, ¿qué significa sino la ejecución del plan, de largo tiempo meditado, por el cual, ocupando el Ruhr, tienen en la mano la llave económica e industrial del Reich, llave con que se espera abrir la bolsa de los Stinnes y Compañía, los grandes industriales en cuyas manos están los destinos de Alemania? Y no se diga que contra ellos va solamente el golpe de gracia. ¿Qué mayor prueba de los fines de la política francesa, sino estas palabras del último discurso de Poincaré? Atacando el plan presentado por Bonar Law—dice—Alemania, en virtud de este proyecto, debía pagar una suma de veinticinco mil millones.

¿Qué significa esta suma para un país *aussi riche*? Alemania se hubiera pronto librado de esta ligera deuda, y muy pronto recuperaría su preponderancia en el continente europeo.

Esperemos... Quizás el plan de Poincaré, lo que dudamos, tenga la virtud de procurar a Francia unos millones; son muchos los franceses que también lo dudan y que se dan cuenta de la grave responsabilidad que asume la nación entera ante este paso de su Gobierno. *La Journée Industrielle*, en un reciente artículo, no se muestra optimista, temiendo que no sea sino un gesto puramente formal—algo así como un sablazo en el agua—frase textual.

Qua valen después de todo unos millones problemáticos ante lo que ha perdido Francia en el orden moral: la adhesión del mundo. Adorada, mimada, admirada porque después de la belleza y de la gracia supo ser divinamente heroica, hubiera tenido tras de ella a todos los hombres de buena voluntad si otra vez Alemania hubiese tratado de tomar revancha. ¿Y hoy? Ya puede conservar, arruinándose, sus ochocientos mil soldados: le son, ahora, si muy necesarios, tanto como la charanga insolente de su Prensa nacionalista. Que sepa—¡ya lo sabe!—que en el mundo no le queda más nación amiga que su heroica protegida, la Turquía de Kemal y la comparsa polonesa y checoeslovaca.

Que América ha escuchado los discursos del viejo Clemenceau como un número sensacional de variedades, refiriendo ahora sus tropas del Rhin para que acabe de enterarse de la desaprobación absoluta de su política. Que Inglaterra le vuelva *cordialmente* la espalda, y que la Italia del fascismo, que sibó groseramente aquella misión militar francesa invitada para la conmemoración de la batalla del Grappa, la odia a muerte, aunque la apoye por conveniencias de momento.

Lo sabe Francia y lo lamenta una parte de la nación, la de sus hombres más selectos, la de Anatole France, Barbusse, Romain Rolland, que como Renán y Taine, han conservado la serenidad y los fueros de la inteligencia en los momentos de mayor pasión nacional, despojándose del feroz exclusivismo galo, que no ve más allá de la torre Eiffel y que divide a los hombres en dos categorías universales: los amigos y los enemigos de Francia.

Pero ¿qué más? Los alemanes debían elevar un monumento a Poincaré al lado del de Federico el Grande. Gracias a su política, Alemania ha recobrado un prestigio moral y una aureola de víctima hasta entre los pueblos que le eran menos afectos. Hoy, triste domingo de enero, es día de luto oficial por la ocupación del Ruhr. En realidad, las campanas debieran repicar a gloria. Los alemanes han ganado, cruzados de brazos, la primera batalla moral después de la lucha de Prusia contra Napoleón.

ARTURO GAZUL.

Hamburgo, enero 923.

La cuestión de los prisioneros

(POR TELÉFONO)

19, 22'30 h.

Lo mejor es callar, según el Presidente

Esta mañana recibió el jefe del Gobierno, señor marqués de Alhucemas, a los representantes de la Prensa en su despacho oficial de la Presidencia.

Primeramente les dió cuenta de que no había despachado con el Rey por haberse éste marchado a la finca «La Pesarilla».

Después conversó con los reporteros sobre la cuestión del rescate de los prisioneros de África.

Estas manifestaciones, según dijo, las hacía en consecuencia a determinadas informaciones hechas por alguna parte de la Prensa en estos últimos días.

Esta es una cuestión—continuó el Presidente—de respeto hacia los cautivos y que en beneficio de éstos ha de llevarla con toda la buena fe.

Creo servir de la mejor manera la causa de los prisioneros callando, y por eso he seguido esta conducta y la seguiré.

Esto no quiere decir que el Gobierno no se preocupe profundamente de este problema, que tanto y tan justamente apasiona a la opinión y al que el Gobierno dedica toda la actividad y trabajo que merece.

Con estas últimas palabras dió por terminada el marqués de Alhucemas su entrevista con los periodistas.

EN ZORITA

Se oponen a la roturación de terrenos

(POR TELÉFONO)

19, 22'30 h.

El ministro de Fomento, señor Gasset, dió cuenta de las noticias que el director general de Agricultura, señor Rodríguez, le transmitió.

Según le manifestaba, los vecinos del pueblo de Zorita se opusieron rotundamente a que se practicara la roturación de los terrenos.

Ante esta actitud levantisca del vecindario, se requirió el auxilio de la Guardia civil, que logró someter al pueblo.

Entonces se practicaron los trabajos de roturación determinados por la Jefatura del Servicio Agronómico.

El señor Teixeira

Llegó a Badajoz, procedente de Madrid, nuestro querido amigo el elocuente abogado don Antonio Teixeira, candidato a diputado a Cortes por el distrito de Almedralejo.

El señor Teixeira estuvo ayer almorzando con el gobernador civil, señor López Ruiz. Después del almuerzo nos entrevistamos con aquel breve momento, manifestándonos el señor Teixeira que piensa permanecer varios días entre nosotros con objeto de cambiar impresiones con sus amigos para establecer el plan electoral que ha de seguir en su campaña de propaganda política por todo el distrito de Almedralejo.

POR TELÉFONO

Madrid, 19, 22'30 h.

Visitas

Hoy al medio día, en la Presidencia, recibió el jefe del Gobierno, señor marqués de Alhucemas, la visita del ex ministro señor Rodés y del obispo de Salamanca.

Castigo levantado

Ha sido levantado el castigo de suspensión de empleo y sueldo que por el ministro de Gracia y Justicia se puso al director de la Cárcel de Málaga, por haber admitido en la Prisión a un menor castigado por el Gobernador a cumplir una quincena violando con ello la Real orden últimamente publicada sobre esta cuestión.

Gabinete médico dental del Dr. Sánchez-Cortés

Arias Montano, núm. 30, principal. Se hace público para conocimiento de la clientela, que dentro de breves días se hará cargo del gabinete del odontólogo don Pedro Sánchez-Cortés y Doncel, también doctor en Medicina y Cirugía como su hermano don Antonio (q. e. p. d.)

Se desean adquirir

a buen precio, uno o dos perros (no importa la casta), bien adiestrados en la caza de alimañas. Para detalles, dirigirse a don Eudoro Esteban, Moreno Nieto, 9, Badajoz.

En Gobernación

La campaña contra el juego

(POR TELÉFONO)

19, 22'30 h.

Círculos en que se jugará

El duque de Almodóvar del Valle, ministro de la Gobernación, cuando recibió esta mañana la diaria visita de los periodistas les hizo algunas manifestaciones sobre el estado actual de la campaña emprendida contra el juego.

Como uno de los reporteros le dijera que se había reanudado el juego en el Círculo Militar, contestó el Ministro:—Este es uno de los pocos Centros donde se permitirá el juego, siempre dentro de las condiciones exigidas.

Así es que en Madrid solamente se permitirá el juego en el Círculo Militar, Gran Casino de Madrid, Gran Peña Militar, Círculo de Bellas Artes y en el Centro del Ejército y la Armada.

El juego en los frontones

Uno de los periodistas aludió en la conversación que con el Duque sostenían, a las fuertes apuestas que se cruzan en los frontones, pues algunas de ellas han pasado de la cantidad de 30.000 duros.

El Ministro contestó que nada sabía de esto, pero que de ello se ocuparía con detenimiento y tomaría las oportunas medidas.

Creo que todo tendrá arreglo, prosiguió el Duque, pues con el carácter español fácilmente se pasa del abuso a la total abstinencia.

Creo que es completamente injusta la campaña emprendida por la Prensa, pues no hay medios posibles para poder evitar que los particulares jueguen en privado.

Recordó cierto dibujo publicado en un periódico madrileño y alusivo a la campaña emprendida contra el juego, y en el que aparecen dos individuos en

medio de la calle y que se jugaban una cantidad sobre sí el número del primer tranvía que apareciese era par o impar. Y ante esto exclamó el Ministro: ¡Vayan ustedes con medidas gubernativas!

El juego en Barcelona

En provincias, prosiguió el Ministro, también está bastante adelantada la campaña contra el juego, pues en Barcelona han sido cerradas seis casas de los veintidós que funcionaban.

El Casino de Murcia

Uno de los reporteros le habló del caso recientemente ocurrido en el Casino de Murcia.

En este Centro murciano, a pesar de haber sido restringida la entrada a los socios y permitida solamente la de los propietarios, se prohibió por el Gobernador de aquella provincia el juego en el Casino.

A esto contestó el Ministro que ya se vería, se estudiaría y se resolvería en forma procedente en cada uno de estos casos especiales.

Medios sustitutivos

Manifestó también el Ministro que el gobernador de Madrid se ocupa del estudio para hallar la forma de recaudar fondos para los Centros de beneficencia y que sustituyan a los ingresos que estos Centros tenían del juego.

Maniobras políticas

Por último, terminó sus manifestaciones el ministro de la Gobernación repitiendo que consideraba injusta la campaña de la Prensa, y añadiendo que creía que ésta solamente obedecía a maniobras políticas y para buscar efectos electorales.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

Madrid, 19, 22'30

El Rey de campo

Esta mañana marchó su majestad el Rey en compañía del conde de la Mucedá a la finca «La Pesarilla».

Su Majestad pasará todo el día en el campo cazando.

Por esta causa, no acudieron esta mañana a Palacio a despachar con el Rey, el presidente del Consejo de ministros y los consejeros, a quienes correspondía hoy el despacho.

Banquete

Hoy al medio día, se celebró un espléndido banquete organizado en honor del notable publicista inglés, mister Hilario Bellon.

Asistieron el ministro de Estado, señor Alba; el de Instrucción pública, señor Salvatiella; el director de la Residencia de Estudiantes, el rector de la Universidad Central, doctor Carracedo, y otras notables personalidades. El acto estuvo animadísimo.

Entrega de un edificio

El director general de Penales, don Juan Izquierdo, marchará el día 1 del próximo mes de febrero a Vitoria.

Este viaje lo emprenderá con objeto de asistir al acto de la entrega de un edificio para Prisiones, cedido por la Diputación provincial y el Ayuntamiento de aquella capital.

Aprovechará este viaje el director general para visitar los Establecimientos penales de Bilbao y San Sebastián.

El estado de Villanueva

El alto comisario, señor Villanueva, continúa en igual estado de salud, aunque anoche le pasó algo intranquilo, debido, sin duda, a que ayer tomó alimento en cantidad superior a lo que sus actuales fuerzas le permiten.

Formidable incendio

Río Janeiro.—En la calle Rodrigo da Silva, de esta ciudad, se declaró un formidable incendio, que destruyó siete edificios importantísimos.

Los perjuicios son mucho mayores de lo que primeramente se suponía.

Este incendio ha producido en todo el vecindario hondísima impresión.

Las Cámaras de compensación. Hoy celebraron una reunión los elementos representativos de la banca privada.

Se han terminado los trabajos encomendados a estudiar las bases por las que se regirán las Cámaras de compensación de la banca privada.

Las resoluciones y acuerdos tomados fueron entregados al ministro de Hacienda.

La cuestión electoral

Continúa siendo el tema preferente

de las conversaciones en los círculos políticos, la cuestión electoral, aunque apenas se exteriorizan las discrepancias surgidas en el seno del Gobierno.

Sin embargo, entre los ministros interesados han surgido diversas discordancias que no manifiestan públicamente, pues de hacerlo así causaría un defecto deplorable, aunque desde luego se aprestan a tomar posiciones para la lucha con los elementos electorales en contra de los candidatos que se han propuesto por el encasillado.

El estado de Villanueva

El alto comisario civil, señor Villanueva, continúa en el mismo estado.

Esta tarde se le presentó una nueva complicación, a causa de cierta intolerancia gástrica, cuyo contratiempo es ajeno a la marcha local de la enfermedad que padece.

La cuestión de los prisioneros

Las palabras del marqués de Alhucemas referentes a la cuestión del rescate de prisioneros se han interpretado por elementos conocedores del problema en el sentido de que el Gobierno se ocupa con gran atención de los prisioneros.

Robo de títulos

Se ha comprobado que en la Tesorería Central del Ministerio de Hacienda se ha cometido un robo.

Uno de los porteros de la Tesorería sustrajo varios títulos de la Deuda, por lo que se procedió a hacer la revisión de títulos con objeto de comprobar la cuantía de lo robado.

Un abogado del Estado ha sido encargado de realizar las gestiones encomendadas a dilucidar el hecho, no pudiéndose concretar la cantidad a que ascienden los títulos sustraídos hasta que no termine esta revisión, por lo que se ha suspendido el pago de títulos ingresados desde el 1 de enero actual.

Fallecimiento de un escritor

Ha fallecido el conocido catedrático y escritor, académico de la Lengua y de la Historia, don Vicente Lampérez.

Casa HIDALGO

P. Cervantes, 18.—Teléfono 554

Muebles económicos, bisutería, loza y juguetes. Lámparas Philips, Wotan, 170.

Vinos finos de Jerez

LA RIVA

M. ANTONIO DE LA RIVA & CIA. JEREZ

Pidan. Macharnudo «LA RIVA» fino. Macharnudo «LA RIVA» oloroso.

Almacenes LAS TRES CAMPANAS

Queriendo beneficiar a nuestra numerosa clientela y por fin de inventario, sigue en estos Almacenes el GRAN BARATO REALIZACION, sólo por unos días.

Colchas, géneros blancos, chales, tocas, mantas, ropa blanca, hules para cama y mesa y demás artículos que trabaja esta Casa.

Desde hoy, REALIZACION EXCEPCIONAL de una importante partida de GABARDINAS de las mejores fábricas extranjeras.

VEA NUESTROS ESCAPARATES

Plaza de la Soledad, 3 y 4 Entrada libre

Máquinas de escribir de ocasión

A los precios reducidísimos de 150, 200, 250, 300, 350 y 400 pesetas. vendé máquinas de escribir de todas las marcas, a excepción de la UNDERWOOD.

Remington modelo 10, ¡¡¡350 PESETAS!!!

Fernando Navarro

Arco-Aguero, núm. 2.

Teléfono 526

DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

(POR TELÉFONO)

19, 22'30 h.

El órgano oficial la *Gaceta*, en su número de hoy, publica algunas interesantes disposiciones relativas a varios departamentos ministeriales.

Ministerio de Fomento

Un decreto disponiendo la creación de la Junta Central de Abastos.

Otro disponiendo la ampliación a 72.112'50 pesetas el anticipo reintegrable para la adquisición de locomotoras y tender, concedido a la Compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante por Real decreto de 14 de febrero de 1921.

Ministerio del Trabajo

Una Real orden aprobando el reglamento por que ha de regirse la Comisión Permanente asesora de patronos y obreros.

AGRICULTURA Y GANADERÍA

Una importante cuestión que afecta a Extremadura

La crisis de la producción de corcho y el problema corchotaponero

La Sección de montes alcornocales y las gestiones del marqués de la Frontera

El corcho y nuestra política económica

El examen de nuestros Aranceles de Aduanas pone de manifiesto los graves perjuicios que vienen causando a la Agricultura y a los intereses generales y los enormes beneficios que otorgan a las explotaciones industriales en general, y en especial a las de determinadas comarcas.

El régimen a que viene sometida nuestra producción corchera merece especialísima mención, no sólo por su importancia, sino porque en ello puede apreciarse fácilmente la distinta consideración que nuestro Arancel otorga al que vive de la explotación de la tierra y al que manipula los productos que de ésta proceden.

El corcho en panes o en tablas no puede salir de España sin pagar en Aduanas 2'50 pesetas por cada 100 kilogramos, y tampoco puede exportarse libremente en desperdicios, virutas y serrín. (En estas formas tienen que pagar 5 pesetas los 1.000 kilogramos.) El corcho extranjero en panes o en tablas entra en España con insignificantes derechos arancelarios, pues sólo pagan 0'80 pesetas los 100 kilogramos. Y para que pueda apreciarse el alcance de estas disposiciones arancelarias, debe tenerse presente que es tan escasa la demanda de corcho en planchas en nuestro país, que en estos últimos años se ha sacado muy poco del árbol, y que está tan despreciado, que en Portugal se ha comprado por fabricantes españoles a 4 pesetas el quintal castellano de 46 kilogramos.

Exportación del corcho

Repetidas veces se ha pedido la supresión de los derechos de exportación al corcho. Las principales razones que aconsejan esta demanda y la justifican pueden condensarse en las siguientes:

En España se produce muchísimo más corcho que lo que necesitamos para el consumo interior: hay que exportar, y esta exportación tiene que ser en la forma que el comercio lo pide.

La plancha cocida, raspada, retaceada, clasificada y enfundada es forma económica y conveniente para el transporte, porque ocupa poco volumen y no necesita envase, y porque el tapón, si se mancha, se desprecia mucho y hasta puede inutilizarse. Para evitar este peligro, conviene, a veces, elaborar el tapón lo más cerca posible del sitio en que se consume, y esto es causa de que en la región de La Champaña hay un número considerable de fabricantes catalanes dedicados a la elaboración de tapones.

Las planchas de corcho que no sirven para tapones y los desperdicios, virutas y serrín se compran en el extranjero para las muchas industrias que de todo ello se sirven. Su venta, no sólo conviene al productor de corcho, sino a muchos de nuestros industriales, que sólo utilizan en parte los corchos que compran. Nuestra industria no puede consumirlos.

II

Toda dificultad que se ponga a la exportación del corcho en España, será causa de que el comprador extranjero vaya a comprar corcho a otros países que lo producen en mayor cantidad que España. Así lo reconoció ya la Cámara de Comercio de Palamós en su informe de octubre de 1903, en el que afirma que va disminuyendo la exportación del corcho en España, y que naciones como Alemania, Estados Unidos y Rusia llevan el corcho casi únicamente de Portugal y Argelia: ahí lo tiene demostrado con datos estadísticos la Cámara Agrícola de Cáceres en sus solicitudes al Ministerio de Hacienda, y claramente se consigna en los recientes informes oficiales citados al principio.

Este es el beneficio que ha traído al país el derecho de exportación impuesto al corcho desde el año 1891, cuando estaban en prosperidad la producción del corcho y la industria taponera.

III

El derecho de exportación al corcho en plancha, además de paralizar la salida de España del más valioso producto forestal de la nación, es causa de que se venda en nuestro país a menor precio y de que se restrinjan los jornales y el empleo de capital en el cuidado de los alcornocales y en las operaciones que el corcho exige para ser convertido en plancha exportable; siendo mucho mayor el perjuicio que con esta restricción sufre el país, que el beneficio que pueda recibir con la elaboración del corcho.

IV

No se puede obligar al extranjero a que nos compre el corcho en la forma que nosotros deseáramos, sino en la

forma que el mercado del mundo lo solicita, como sucede con todos los productos, y a todas las trabas arancelarias que pongamos a la exportación del corcho en planchas, seguirán respondiendo las demás naciones con la elevación del derecho arancelario en sus Aduanas al corcho elaborado.

V

Las explotaciones de alcornocales tienen importancia grande en muchas comarcas de España, precisamente en terrenos quebrados y estériles que no son susceptibles de otros cultivos, y es de mucho interés procurar que el valor del corcho pueda sostenerlas y fomentarlas.

En un millón de hectáreas puede estimarse la extensión de nuestros alcornocales, y tan importante riqueza viene supeditándose a las conveniencias casi únicamente de algunos centros industriales situados muy alejados de las comarcas más productoras de corcho, pero enclavadas en las zonas industriales, que vienen consiguiendo que sus intereses se antepongan a los del resto de España y que vienen sometiendo a todos a una tiranía arancelaria poco en armonía, por cierto, con las campañas descentralizadoras que en ellas vienen desenvolviéndose muy especialmente.

VI

No es justo que se favorezca a los compradores de corcho, causando un indudable perjuicio a los que lo producen, que son muchos más, y que emplean en la producción del corcho mucho más capital y más trabajo.

Es antieconómico y opuesto a la equidad que para favorecer a algunas industrias, que no consumen ni pueden consumir nuestro corcho y que compran mucho extranjero, cuyo transporte le cuesta menos, se dificulte la salida del corcho en nuestras Aduanas (1).

Importación del corcho

Dentro de nuestro régimen arancelario es inadmisibile que se deje entrar, con derechos arancelarios insignificantes, al corcho extranjero, con notorio perjuicio de producción nacional tan importante. De Portugal y de Argelia entran grandes cantidades en España.

Es de procedencia indiscutible que al corcho sin elaborar se le impongan derechos de importación análogos a los que tiene el elaborado.

El corcho y los intereses generales

Para los intereses de productores y fabricantes de corcho, y para los generales del país, habría de ser de conveniencia grande que trabajaran unidos para pedir la supresión del derecho de exportación al corcho, y la más fácil entrada en el extranjero del elaborado, a cambio de reducciones en nuestro Arancel de importación que pusieran término a los injustificados privilegios que en él se conceden y que tan gravísimos perjuicios vienen causando.

La gestión del marqués de la Frontera

Percatado de la importancia que esta cuestión tiene para Extremadura, el activo diputado a Cortes por Badajoz, señor marqués de la Frontera, atento siempre a la defensa de los intereses de esta región, dedica gran atención a este asunto, como lo revela por las gestiones que ha hecho cerca del ministro de Trabajo, señor Chapaprieta, y del ex ministro señor Cambó, según las cartas que a continuación insertamos:

La carta dirigida a Cambó es como sigue:

Enero, 10, 1923.

Excelentísimo señor don Francisco Cambó.

Mi querido amigo: Ya conoce usted la importancia que para Extremadura tiene la producción del corcho y el problema corchotaponero en general, que tan aguda crisis está pasando en los momentos actuales, y se explicará, dada mi representación parlamentaria, la obligación en que me encuentro de ocuparme con toda actividad de este asunto, sobre el cual ya en diversas ocasiones he tenido el gusto de hablar con usted. No desconozco yo por mi parte el interés que siempre le ha inspirado esta cuestión, ni sus elevados propósitos de procurar su defensa en el mundo mediante una inteligencia con otros países productores, estableciendo una liga aduanera que nos permitiera poner la ley a todas las naciones consumidoras. Algo creo que ha intentado usted recientemente sobre este asunto en Portugal, y según mis noticias por medio de personas bien informadas, no ha tenido usted todo el éxito deseado por

usted. Sabe es suyo, Marqués de la Frontera.

La carta dirigida al señor Chapaprieta, dice así:

Madrid, enero 10-1923.

Excelentísimo señor don Joaquín Chapaprieta.

Mi querido amigo: Hoy me entero de una Real orden dictada el 10 de noviembre último por su antecesor, encargando a don Juan Linares, empleado de una fábrica de tapones de Pala-

manera de ver el problema los elementos agrícolas e industriales portugueses.

No me ha sorprendido ello, como no lo encontrará usted extraño a poco que sobre el asunto medite. Para que Portugal se decida a una inteligencia aduanera con España, lo primero que hace falta es que ese país vea que le conviene y uno de los medios de inclinarle en ese sentido sería hacerle sentir los efectos en el extranjero de la competencia de la producción española y se da el caso en los momentos actuales de que Argelia y Portugal, productores de corcho, tienen libertad de exportación y pueden llevar sus corchos a todos los países del mundo sin trabas ni gravámenes de derechos, y en cambio nosotros, con una política completamente equivocada, mantenemos esas trabas y dificultades o encarecemos nuestro producto con los derechos de exportación, y en tal situación no hay nada que a Portugal ni Argelia pueda convenirle, más que prevalezca el régimen que es para aquellos productores tan favorable, como perjudicial para los productores españoles, y comprenderá usted, que si es conveniente la liga aduanera, mientras no logremos que aquellos países acepten nuestros puntos de vista para ser consecuentes con la idea, tenemos que mantener esa unión aduanera en la libertad de exportación, puesto que el principio de esa idea es que luchemos en análogas condiciones.

Por otra parte no desconoce usted que produciéndose en España un millón de quintales anuales y consumiéndose en nuestras fábricas escasamente el 35 o 40 por 100 de la producción, sin que se pueda pasar de esta cifra actualmente, por ser el resto inservible por su calidad para la fabricación nacional, es evidente que nos sobra, por lo menos, un 60 por 100, o sean 600.000 quintales anuales que no tienen colocación en España y que deben ir al extranjero, y al ir cometemos la torpeza de dificultar nosotros mismos la exportación, encareciéndola con los derechos; y no se diga que éstos son reducidos, porque precisamente afecta a ese 60 por 100, que por ser de calidad inferior es de menor precio, y por lo tanto, el tanto por ciento de gravamen o encarecimiento es considerable, y todo ello motiva el que el corcho se esté pudriendo en las dehesas y otro esté sin arrancarse de los árboles, retrasándose las sacas muchos años. Como yo tengo, y ya lo sabe, gran fe en su talento y en el cariño con que mira y estudia estos problemas, me he permitido hacerle las consideraciones anteriores, seguro de que usted sabrá enfocar el asunto desde su altura, sin perder de vista los intereses generales del país, pues yo no puedo creer que pueda usted enjuiciar este asunto atendiendo al interés limitado de una sola fábrica, que por otra parte procede con un egoísmo inconcebible, o incurrir en un error manifiesto. Propietarios, industriales y negociantes de Extremadura, Andalucía, y algunos de Cataluña, coinciden en la necesidad urgente de suprimir unos derechos de exportación, que no tienen en el momento actual explicación alguna, y que además su supresión se impone si queremos recabar facilidad en otros países para la colocación y entrada de nuestros productos manufacturados. Se explica muy claramente el que con esa supresión de derechos de exportación coincidan los propios industriales en lo ya anteriormente apuntado de que con la supresión de dichos derechos no se les causara lesión alguna, ya que el corcho que habría de exportarse es el que no tiene aplicación a la industria española. Yo le ruego a usted que medite sobre todo lo que antecede, y tengo la esperanza de que estará de acuerdo con ello. Admirable será que se logre la inteligencia y la unión aduanera con Portugal; pero mientras esto no se consigue, y como único medio para lograrlo, pongámonos en las mismas condiciones que ellos y salvemos de la ruina y de la crisis actual una producción tan importante para nuestra riqueza como es la corchera. Mucho celebraría que tuviera usted la bondad de comunicarme su opinión, para mí, en todo momento, de la mayor autoridad e importancia.

Sabe es suyo, Marqués de la Frontera.

La carta dirigida al señor Chapaprieta, dice así:

Madrid, enero 10-1923.

Excelentísimo señor don Joaquín Chapaprieta.

Mi querido amigo: Hoy me entero de una Real orden dictada el 10 de noviembre último por su antecesor, encargando a don Juan Linares, empleado de una fábrica de tapones de Pala-

gruella (Gerona), un dictamen sobre el problema corchotaponero.

Sin tener la facultad que pueda tener todo Ministro para encomendar a quien estima oportuno informaciones y trabajos, no puedo ocultarle la extrañeza que tal disposición ha causado a los elementos productores e industriales de España y ya comprenderá que siendo el corcho una de las principales riquezas de Extremadura, tiene alguna justificación mi intervención en este asunto y el verme precisado a molestarle, y también comprenderá lo extraordinario que resulta que siendo un problema que afecta a España entera y muy especialmente a Extremadura y Andalucía, se prescinda para una información de esta índole, no solamente de esos elementos, sino del organismo recientemente constituido, en que están agrupados los propietarios, industriales y negociantes de España.

Me permito hacerle a usted esta indicación por si puede remediar esta manifiesta parcialidad, a fin de que la información se amplíe, y en todo caso, para prevenirle respecto a la que pudiera ser parcial opinión de un señor particular.

Sabe es suyo, Marqués de la Frontera.

Por no dar más extensión a este trabajo, dejamos para mañana el dar cuenta de la gestión realizada cerca de los ministros de Hacienda, Fomento y Estado, así como de la constitución de la Sección de montes alcornocales, de cuya actuación se espera un positivo resultado.

El tiempo reinante en nuestra provincia es desfavorable para el campo, debido a la escasez de aguas, preparándose una verdadera catástrofe para la cosecha próxima si el estado meteorológico de la atmósfera continúa mucho tiempo estacionado.

Mercado de León

Últimas cotizaciones:
Trigo, de 16 a 17 pesetas fanega.
Cebada, de 8 a 10 idem idem.
Centeno, de 10 a 12 idem idem.
Avena, de 8 a 9 idem idem.
Garbanzos, de 35 a 40 idem idem, según clase.

Precios que rigen en esta plaza:
Bueyes, a 28 pesetas arroba.
Vacas, a 27 idem idem.
Terneras, a 38 idem idem.
Ovejas, a 27 idem idem.
Cerdos, de 32 a 33 idem idem.
El mercado continúa animadísimo, sobre todo el negocio de ganado vacuno y porcino, concurriendo a la plaza muchos ganaderos, debido a las importantes demandas de estas clases de ganado.

Otros artículos
En la plaza de Abastos se venden:
Huevos, a 3 pesetas docena.
Patatas blancas, a 2'25 pesetas arroba.
Idem morenas, a 1'50 idem idem.
Aceites, a 23 idem idem.
Vinos del país, a 5 pesetas cántaro. V. L. R.
17-1-922.

(Información directa y exclusiva de CORREO DE LA MAÑANA.)

Por no dar más extensión a este trabajo, dejamos para mañana el dar cuenta de la gestión realizada cerca de los ministros de Hacienda, Fomento y Estado, así como de la constitución de la Sección de montes alcornocales, de cuya actuación se espera un positivo resultado.

El tiempo reinante en nuestra provincia es desfavorable para el campo, debido a la escasez de aguas, preparándose una verdadera catástrofe para la cosecha próxima si el estado meteorológico de la atmósfera continúa mucho tiempo estacionado.

El negocio de trigos continúa encarecido; sin embargo, se nota algún asomo de demanda debido tal vez a la mayor actividad de los fabricantes harineros después de terminar sus balances y a la nueva orientación de los Ministerios de Fomento y Hacienda.

Se han pagado en nuestra provincia como últimas cotizaciones de 19 a 19'50 pesetas para trigos recios, de buena calidad, la fanega de 46 kilos sobre vagón sin envases.

En cebadas y demás cereales de pienso, sigue la tendencia sostenida, y como las existencias se van aminorando considerablemente, es casi probable que antes de la próxima cosecha queden eliminadas por completo.

Como últimas cotizaciones de la cebada de 9'25 a 9'50 pesetas la fanega de 34 y 112 kilogramos.

Para avenas, aunque la demanda es firme, son escasas las operaciones que se realizan, oscilando el negocio entre 6'50 y 7 pesetas fanega de 28 kilogramos.

Recientemente se ha activado mucho la demanda de habas, habiendo compradores para cuantas se presentan en el mercado, pagándose los 100 kilogramos de 37 a 38 pesetas, sobre vagón, sin envase.

En laneros los precios se sostienen considerablemente, debido a la franca alza del mercado de lanas y por la escasez y carestía de las carnes de cerdo, habiéndose empezado a realizar algunas operaciones, aunque muy limitadas todavía, en corderos, pagándose alrededor de 0'50 pesetas libra en vivo.

El ganado vacuno marca clara tendencia de flojedad y aun cuando no se observa rápido descenso en los precios, la situación actual del negocio es poco halagüeña para los ganaderos y tenedores.

Puede afirmarse, sin temor alguno a equivocarnos, que están completamente agotadas las existencias de lanas del corte pasado, y sigue la demanda tan activa que se ha pretendido por algunos compradores de entrar en negociaciones para las pilas del corte venidero, habiéndose ofrecido a algunos ganaderos de la provincia de Badajoz, pagando la arroba hasta 45 pesetas para liquidar inmediatamente después de verificados los cortes.

La tendencia alcista determinada en los centros de consumo para esta clase de ganados desde fines del pasado diciembre, sigue igual, habiéndose pagado desde los 2'58 kilogramo canal en el Matadero, precio en que se cotizaba a últimos del mes pasado, hasta 2'70, precio que seguía la semana anterior, y 3 en la presente, y por las escasas ofertas que a este precio se han hecho, es casi seguro que la próxima cotización sea también con un alza considerable.

En la provincia se han pagado como

Mercado de León

Últimas cotizaciones:
Trigo, de 16 a 17 pesetas fanega.
Cebada, de 8 a 10 idem idem.
Centeno, de 10 a 12 idem idem.
Avena, de 8 a 9 idem idem.
Garbanzos, de 35 a 40 idem idem, según clase.

Precios que rigen en esta plaza:
Bueyes, a 28 pesetas arroba.
Vacas, a 27 idem idem.
Terneras, a 38 idem idem.
Ovejas, a 27 idem idem.
Cerdos, de 32 a 33 idem idem.
El mercado continúa animadísimo, sobre todo el negocio de ganado vacuno y porcino, concurriendo a la plaza muchos ganaderos, debido a las importantes demandas de estas clases de ganado.

Otros artículos
En la plaza de Abastos se venden:
Huevos, a 3 pesetas docena.
Patatas blancas, a 2'25 pesetas arroba.
Idem morenas, a 1'50 idem idem.
Aceites, a 23 idem idem.
Vinos del país, a 5 pesetas cántaro. V. L. R.
17-1-922.

(Información directa y exclusiva de CORREO DE LA MAÑANA.)

Por no dar más extensión a este trabajo, dejamos para mañana el dar cuenta de la gestión realizada cerca de los ministros de Hacienda, Fomento y Estado, así como de la constitución de la Sección de montes alcornocales, de cuya actuación se espera un positivo resultado.

El tiempo reinante en nuestra provincia es desfavorable para el campo, debido a la escasez de aguas, preparándose una verdadera catástrofe para la cosecha próxima si el estado meteorológico de la atmósfera continúa mucho tiempo estacionado.

El negocio de trigos continúa encarecido; sin embargo, se nota algún asomo de demanda debido tal vez a la mayor actividad de los fabricantes harineros después de terminar sus balances y a la nueva orientación de los Ministerios de Fomento y Hacienda.

Se han pagado en nuestra provincia como últimas cotizaciones de 19 a 19'50 pesetas para trigos recios, de buena calidad, la fanega de 46 kilos sobre vagón sin envases.

En cebadas y demás cereales de pienso, sigue la tendencia sostenida, y como las existencias se van aminorando considerablemente, es casi probable que antes de la próxima cosecha queden eliminadas por completo.

Como últimas cotizaciones de la cebada de 9'25 a 9'50 pesetas la fanega de 34 y 112 kilogramos.

Para avenas, aunque la demanda es firme, son escasas las operaciones que se realizan, oscilando el negocio entre 6'50 y 7 pesetas fanega de 28 kilogramos.

Recientemente se ha activado mucho la demanda de habas, habiendo compradores para cuantas se presentan en el mercado, pagándose los 100 kilogramos de 37 a 38 pesetas, sobre vagón, sin envase.

En laneros los precios se sostienen considerablemente, debido a la franca alza del mercado de lanas y por la escasez y carestía de las carnes de cerdo, habiéndose empezado a realizar algunas operaciones, aunque muy limitadas todavía, en corderos, pagándose alrededor de 0'50 pesetas libra en vivo.

El ganado vacuno marca clara tendencia de flojedad y aun cuando no se observa rápido descenso en los precios, la situación actual del negocio es poco halagüeña para los ganaderos y tenedores.

Puede afirmarse, sin temor alguno a equivocarnos, que están completamente agotadas las existencias de lanas del corte pasado, y sigue la demanda tan activa que se ha pretendido por algunos compradores de entrar en negociaciones para las pilas del corte venidero, habiéndose ofrecido a algunos ganaderos de la provincia de Badajoz, pagando la arroba hasta 45 pesetas para liquidar inmediatamente después de verificados los cortes.

La tendencia alcista determinada en los centros de consumo para esta clase de ganados desde fines del pasado diciembre, sigue igual, habiéndose pagado desde los 2'58 kilogramo canal en el Matadero, precio en que se cotizaba a últimos del mes pasado, hasta 2'70, precio que seguía la semana anterior, y 3 en la presente, y por las escasas ofertas que a este precio se han hecho, es casi seguro que la próxima cotización sea también con un alza considerable.

En la provincia se han pagado como

Últimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELÉFONO)
Madrid, 19, 22'30 h.

Vacas buenas, de 2'43 a 2'60 pesetas kilo.

Vacas regulares, de 2'28 a 2'43 idem.

Novillos de pienso, de 2'50 a 2'80 idem.

Ovejas, de 2'50 a 2'80 idem.
Carneros, de 2'40 a 3 idem.
Corderos pascuales, de 3'40 a 3'55 idem.
Cerdos, a 3 idem.

Impresiones
Las existencias en el mercado son abundantes en ganado vacuno, y en lanar solamente son abundantes con arreglo a las necesidades del consumo.

La tendencia en el precio es hacia la flojedad.

Operaciones
La Sociedad General de Salchicheros, después de las operaciones que realizó anoche y de las que ya se han dado cuenta, no ha vuelto a realizar más operaciones en ganado porcino.

Leña de encina

se venden en las "Montañas" de Montero, término de Badajoz; para traer, con el guarda.

Los pueblos de Talavera, Lobón, Solana, Santa Marta y Crite de Pelas pueden aprovecharse con facilidad por su proximidad.

INFORMACION DE LA PLAZA DE BADAJOZ

El tiempo reinante en nuestra provincia es desfavorable para el campo, debido a la escasez de aguas, preparándose una verdadera catástrofe para la cosecha próxima si el estado meteorológico de la atmósfera continúa mucho tiempo estacionado.

El negocio de trigos continúa encarecido; sin embargo, se nota algún asomo de demanda debido tal vez a la mayor actividad de los fabricantes harineros después de terminar sus balances y a la nueva orientación de los Ministerios de Fomento y Hacienda.

Se han pagado en nuestra provincia como últimas cotizaciones de 19 a 19'50 pesetas para trigos recios, de buena calidad, la fanega de 46 kilos sobre vagón sin envases.

En cebadas y demás cereales de pienso, sigue la tendencia sostenida, y como las existencias se van aminorando considerablemente, es casi probable que antes de la próxima cosecha queden eliminadas por completo.

Como últimas cotizaciones de la cebada de 9'25 a 9'50 pesetas la fanega de 34 y 112 kilogramos.

Para avenas, aunque la demanda es firme, son escasas las operaciones que se realizan, oscilando el negocio entre 6'50 y 7 pesetas fanega de 28 kilogramos.

Recientemente se ha activado mucho la demanda de habas, habiendo compradores para cuantas se presentan en el mercado, pagándose los 100 kilogramos de 37 a 38 pesetas, sobre vagón, sin envase.

En laneros los precios se sostienen considerablemente, debido a la franca alza del mercado de lanas y por la escasez y carestía de las carnes de cerdo, habiéndose empezado a realizar algunas operaciones, aunque muy limitadas todavía, en corderos, pagándose alrededor de 0'50 pesetas libra en vivo.

El ganado vacuno marca clara tendencia de flojedad y aun cuando no se observa rápido descenso en los precios, la situación actual del negocio es poco halagüeña para los ganaderos y tenedores.

Puede afirmarse, sin temor alguno a equivocarnos, que están completamente agotadas las existencias de lanas del corte pasado, y sigue la demanda tan activa que se ha pretendido por algunos compradores de entrar en negociaciones para las pilas del corte venidero, habiéndose ofrecido a algunos ganaderos de la provincia de Badajoz, pagando la arroba hasta 45 pesetas para liquidar inmediatamente después de verificados los cortes.

La tendencia alcista determinada en los centros de consumo para esta clase de ganados desde fines del pasado diciembre, sigue igual, habiéndose pagado desde los 2'58 kilogramo canal en el Matadero, precio en que se cotizaba a últimos del mes pasado, hasta 2'70, precio que seguía la semana anterior, y 3 en la presente, y por las escasas ofertas que a este precio se han hecho, es casi seguro que la próxima cotización sea también con un alza considerable.

En la provincia se han pagado como

Últimas cotizaciones hasta 27 pesetas arroba en vivo, y probablemente cuando sea conocido el último precio de 3, se pagará alguna peseta más.

No tendrá nada de particular que se cierre la temporada cotizándose a más de 30 pesetas arroba.

Otros artículos

En la plaza de Abastos se venden:
Huevos, 2'75 pesetas docena.
Leche de cabra, 0'80 idem litro.
Idem de vaca, 0'70 idem idem.
Aceite, 1'95 idem idem.
Queso de cabra, 4 idem kilogramo.
Idem de oveja, 6 idem idem.
Gallinas, de 5 a 6 idem pieza.
Pollos, de 3'50 a 4 idem idem.
Liebres, de 3'75 a 4 idem idem.
Conejitos, de 2'50 a 2'75 idem idem.
Tocino fresco, 2'70 idem kilogramo.
Morcilla fresca, 4'25 idem idem.
Longaniza, 3'25 idem idem.
Chorizo fresco, 6'50 idem idem.
Salchicha, 6 idem idem.
Patatas, 0'30 idem idem.

PIEMAS.

En el día de ayer, y para los señores que se citan, se sacrificó lo siguiente:

Francisco Alfonso, un eral, 138 kilogramos; Fernando Alfonso, una vaca, 346; Mariano Anselmo, una ternera y un añojo, 301; Ramón Gutiérrez, un añojo, 79; Pedro Cortés, dos borregos, 27; Pedro Anselmo, un borrego, 7; Juan Rodríguez, siete ovejas, 58; varios señores, 35 cerdos, 3.788, que hacen un total de 4.747 kilogramos de peso.

FRUMENTARIAS

En el día de ayer entraron en la capital las siguientes especies:

Harina, 9.300 kilogramos; chocolate, 100 idem; trigo, 50 fanegas; vinos comunes, 348 arrobas; naranjas, 2.000 kilogramos; limones, 200 idem.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA

MERCADO DE BARCELONA

Trigos
Durante los tres primeros días de la semana se han efectuado bastantes transacciones en trigos del país, siguiendo los precios sostenidos por parte de los tenedores, y rechazando contraproposiciones de media peseta menos de los precios de demanda.

Cuando se supo que la asamblea de Madrid de agricultores se había negado a solicitar al Gobierno, junto con los fabricantes de harinas primas para la exportación, la mayoría de los fabricantes se han mostrado completamente retraídos para la compra, creyendo que con lo que tienen comprado pueden aguardar algún tiempo, ya que solamente están trabajando la mitad de lo que permite la potencia de sus fábricas.

He podido anotar las siguientes operaciones:
Paredes de Nava, Santas Martas y Villalón, 42 pesetas los 100 kilos sin envase y sobre vagón en origen; Zamora y Sahagún, 42'50; Segovia selecto, Nava del Rey superior y Ortigosa, 43; Nava del Rey bajo nuestra, 43'50; Zuera, 53'50.

Los trigos recios siguen muy desanimados, debido a que los fabricantes consumidores de ellos atraviesan una paralización grande en sus negocios, lo que no les permite hacer las compras necesarias para que los precios se animaran algo, y como hay más ofertas que compras, esa es la causa de que no lleguen a mayores límites de 43 a 43'50 pesetas los 100 kilos sobre vagón origen con envase comprendido.

Maíz plata
Se han efectuado algunas operaciones para embarque primera quincena de enero al precio de 25'75 a 26'30 pesetas los 100 kilos c.

EL PROBLEMA DE MARRUECOS
DECLARACIONES DE MULEY MUSTAFA

(POR TELÉFONO)

19, 22'30 h.

Llegada a Madrid

En el expreso de Andalucía llegó a esta corte esta mañana el prestigioso moro Mustafá, bajá de Arcila y sobrino del Raisuni.

Este ilustre viajero se hospeda en el hotel Palace.

Uno de los fines principales de su viaje es dar unas conferencias en el Ateneo de Madrid y en la Residencia de Estudiantes sobre el tema «Lo que debe ser el protectorado de Marruecos».

Hablando con los periodistas

Pocas horas después de su llegada fué visitado por algunos representantes de la Prensa, y con los que tuvo una interesante y larga conversación.

Se lamentó de que se llevara el fuerte partidismo político que reina en el país, fuera de España.

Mostró convencido de que es muy conveniente a España y al Raisuni que reine entre ellos una sincera amistad para realizar las operaciones pacificadoras en la zona del protectorado y que las facilitará grandemente.

Es indispensable—continuó Muley

Mustafá—y necesariamente hay que requerir la rectificación del acta de Algeciras para evitar a España las restricciones que en ella se ponen en lo referente a la elección del Jilifa.

Aseguró que es indispensable el mediar profundamente el plan a seguir en el protectorado y que se ha de implantar a base de la separación de los contingentes políticos en absoluto y evitar las continuas rectificaciones y contradicciones, que desacreditan la política que se sigue en este problema.

Finalmente manifestó que para el buen éxito de la actuación española, se hace necesario practicar una escrupulosa selección para designar a los que han de ocupar los altos cargos en aquella zona.

El bajá de Arcila es muy joven, arrogante, entusiasta amigo de España, muy estudioso y muy enterado del problema marroquí, y sobre todo de la forma en que éste ha de llevarse a cabo, siendo su colaboración muy de estimar por el gran prestigio que goza entre los suyos.

Se esperan con gran ansiedad las conferencias anunciadas y que dará, como ya se ha dicho, en el Ateneo y en la Residencia de Estudiantes.

VALENCIA DE LAS TORRES

Boda aristocrática

A las dieciséis horas de ayer 18, y en el oratorio particular de la aristocrática casa de don Antonio Sebastián Vera, de esta villa, han contraído matrimonio el joven propietario de Hornachos don Laureano Sánchez Vizuete, hijo del ex presidente de la Diputación provincial don Antonio Sánchez Agudo, y la aristocrática y virtuosa señorita Manuela Sebastián del Pino, hija de don Antonio Sebastián.

Bendijo la unión, ante el altar lujosamente engalanado, en el que se destacaba la preciosa imagen de la Virgen de Lourdes, muy venerada en esta casa, el señor cura párroco de Puebla de la Reina, don Tomás Pozuelo, quien en breve plática puso de manifiesto a los nuevos esposos, la capital importancia del Sacramento administrado.

Fueron apadrinados por la simpática y angelical señorita María Sánchez, hermana del novio, y Domingo Sebastián, hermano de la novia.

Firmaron el acta matrimonial como testigos, por parte de ella, don Emilio del Pino y don Antonio Miralpeix, y por parte del novio su hermano y primo respectivamente, don Pedro Sánchez y don Carlos Cid.

La encantadora desposada realizaba su belleza con elegante traje de seda con primorosos bordados, un primor de buen gusto. Bajo las diademas de azahares que ceñía su rizada cabellera, aparecía el velo de encajes que descendía hasta el borde del vestido. El novio vestía de chaquet.

Una vez terminada la ceremonia religiosa, marchó el nuevo matrimonio en automóvil a la preciosa finca denominada «Guareñas», desde donde emprenderán el viaje de novios.

Por el reciente luto que guarda la familia del novio, se celebró la boda con la sola asistencia de los más íntimos familiares.

Son valiosos los regalos que por ambas partes se han cruzado, así como los recibidos de sus numerosas amistades.

Le deseamos inabarcable felicidad en su nuevo estado.—Corresponsal. 19-1-1923.

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—Juana Rodríguez Rodríguez, de seis años, parálisis atrofica de la infancia. Morales, 89.

Gumersinda Martínez González, de setenta y cuatro años, encefalitis crónica. Martín Cansado, 77.

Juan Manuel Sánchez Calderón, de ochenta y un años, senectud. Beneficencia.

Natividad Monje Rivero, de dos días, debilidad congénita. Martín Cansado, número 80.

Doroteo Salgado Nevado, de cincuenta y cuatro años, cardioparálisis. Martín Cansado, 25.

Isabel Hernández Méndez, de ochenta y cuatro años, gripe. Afligidos, 42.

Nacidos.—Encarnación González Pajuelo. Menacho, 55.

Antonio Correa Rebollo. Vasco Núñez, 15.

María Aller González. Salmerón, número 91.

Matrimonios.—Ninguno.

POLITICA DE ABASTOS

(POR TELEFONO)

19, 22'30 h.

Lo que dijo Gasset

En el Ministerio de Fomento recibió esta mañana la visita de los periodistas, el ministro del ramo señor Gasset.

Habló con ellos del reciente decreto publicado sobre subsistencias.

—Confió en él, pues lo aplicaré con toda tenacidad.

Ahora bien, necesito la colaboración del vecindario y que en ningún modo debe asustarse y siempre formular las denuncias pertinentes con arreglo a lo preceptuado en esta disposición legal, y es éste el único medio para que el éxito corone esta labor, pues sin el apoyo de la opinión es indudable que iremos a un completo fracaso.

Mostróse el Ministro partidario de constituir con la mayor brevedad los organismos que determina el decreto para establecer los precios reguladores de las materias alimenticias en el mercado.

Conferencia

Esta tarde recibió el señor Gasset al alcalde de Madrid, señor Ruiz Jiménez, y al gobernador civil, señor Navarro-

reverter, que acudieron al Ministerio para tratar con el ministro de la baja del precio del pan.

Mostróse el Ministro propicio a atender las reclamaciones de la Federación Católica Agraria a coacerderle, en consecuencia de esto, una representación en la Junta Central sobre Subsistencias.

Una circular

Por el ministro, señor Gasset, se ha dirigido una circular a los gobernadores de provincias ordenándoles que en el plazo de veinte días envíen al Ministerio una relación detallada del trigo exótico existente en provincias, para establecer la nivelación del mercado nacional.

Asamblea de pescadores

Finalmente manifestó el Ministro que en breve se celebrará una asamblea de los pescadores del Norte y con el fin de tomar medidas beneficiosas para el gremio, agregando que él está dispuesto a dar cuantas facilidades sea posible dentro de la más estricta justicia.

La Económica. Nueva Agencia funeraria. Inmejorable presentación. Precios sin competencia.

FERNANDO BARRIO.-Salmerón, 10.-Teléfono 557

Almacén de armas y efectos de caza

Expenduría de explosivos. Escopetas finas de la renombrada marca VICTO-SARASQUETA. Rifles Winchester. Carabinas para guardas. Pistolas automáticas y revólvers. Artículos de viaje y sport. Gramófonos y discos. Automóviles ABADAL BUICK, neumáticos, grasas y accesorios.

Genaro Doncel.-Arias Montano, 8.-Badajoz

Garage Alves.-Mérida

Alquiler de automóviles. Servicio permanente por chauffeurs examinados. Reparaciones por personal técnico. Toda clase de accesorios.

Automóviles «CHIRIBIRI», de cinco asientos; 12 H-P, los más perfeccionados y económicos.

CALLE ALFONSO IX (frente al cuartel de Artillería), TELÉFONOS: número 187, garage, y número 45, escritorio.

MÉRIDA

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 3'50 PESETAS

De venta en la farmacia de Villanueva Castellano

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

PAULINO DONCEL

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS -- MATERIALES DE CONSTRUCCION Y ARTICULOS DE SANEAMIENTO

Calle Cardero, número 1.-MÉRIDA

Por el trastorno ocasionado con motivo de la guerra europea, nos vimos privados durante varios años, todos los fabricantes de mosaicos españoles, de los cementos que veníamos empleando en la fabricación, con grave perjuicio en el resultado de nuestros productos.

Obviadas ya hace algún tiempo las dificultades que nos privaban de aquellas primeras materias, esta Casa (sin reparar en sacrificios pecuniarios) hace tiempo viene utilizando en la fabricación de sus losetas solamente los cementos marca «LAFARGE», de Mersella, que es la garantía absoluta para que los mosaicos sean de un resultado excelente y puedan garantizarse en la forma que el cliente estime conveniente.

Al tener la satisfacción de dar a conocer lo que antecede a su respetable clientela, también tiene el gusto de ofrecerle un gran surtido en artículos para cuartos de baño y filtros para agua, desde la clase más modesta hasta la más artística y lujosa.

CALZADOS

Por exceso de existencias y rebaja en el balance, se realizan infinidad de artículos a mitad de precios. Echegaray, 15. LA MALLORQUINA. Hay 500 pares de varias clases y tamaño, que se liquidan a precio increíble llevándose la partida.

COCHES BARATOS

Notable baja en todos los carruajes construídos. No comprar coches usados sin antes ver los nuevos. Gran surtido en jardineras, faetones, breach, familiares, tilburis, charret, tartanas y carros para el transporte.

RAMON SALAS EXPOSICION MUEBLES Y CARRUAJES BADAJOZ FABRICA: CASTILLO, 21

Automóviles Studebaker

El coche de 6 cilindros más económico que existe. El más elegante de líneas. Rápido y de gran solidez. Consumo: 12 litros por 160 kilómetros.

Precio: 13.500 pesetas

AGENTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA DE BADAJOZ

ANGEL ROBLES GALAN.—ZAPRA

Hay coche de exposición.—Accesorios y neumáticos

Importante

Hemos tenido ocasión de ver unos molinos para moler café y toda clase de simientes secas que nuestro amigo don José Muñiz expone en el escaparate de su establecimiento de «El C. nado», de gran utilidad para el público, especialmente para Hoteles y Farmacias; son además inmejorables para rallar pan; lo mejor que se conoce.

PRECIO, 12 PESETAS

FABRICA DE ASERRAR

Maderas de castaño, nogal, encina, etcétera, etcétera.—Carpintería mecánica.—Construcción de puertas y toda clase de muebles.—Cajas para camiones automóviles.—Cancillas de castaño para rediles de ganado.

MARTINEZ Y TERRON

VALENCIA DE ALCÁNTARA (CÁCERES)



—Preciso era disuadirle de este deseo, y sobrado imperio ejerce sobre él.

Hubo un momento de silencio, después del cual respondió Juana:

—Temí despertar sospechas en su ánimo.

—Está bien. Pero admitiendo que viéneses a Nina, ¿por qué habéis aceptado hospitalidad en esta casa?

Micaela nos la ha ofrecido.

—Y esto mismo, ¿no te ha decidido a rehusarla?—exclamó animándose la señora Desvarenes.—¿Q é papel vais a representar aquí? Después de seis meses de honrosa vida, ¿quieres volver a las andadas?

Sergio tembló en su escondite; las palabras de su suegra eran claras. Todo lo sabía.

La voz de Juana, violenta e indignada, dijo:

—Con qué derecho me hace usted la injuria de sospechar tal cosa?

—Con el derecho que me das faltando a tus compromisos. Debías permanecer lejos de mis hijos y te encuentro aquí, acudiendo al peligro, realizando lo coquetearías que son preludio de la falta, familiarizándote con el mal, hasta que te entregues a él en cuerpo y alma.

—¿Señora!—exclamó Juana con arrebatado.

—Respóndeme. ¿Has cumplido las promesas que me hiciste?—interrumpió con autoridad la señora Desvarenes.

—¿Y usted?—replicó Juana con desesperación.—¿Se han realizado las esperanzas que me hizo entrever? Desde hace seis meses, que me alejé, ¿he encontrado la calma en el espíritu y la paz en el corazón? Me he consagrado estérilmente al deber que me debía ser remedio a mi tormento; he llorado, esperando que mi pena desapareciera con mis lágrimas; he pedido al cielo apasionadamente que me hiciera amar a mi marido, y nada. Ese hombre me es tan odioso como antes, y ya he perdido todas mis ilusiones, viéndome sujeta a él para siempre. Necesito mentir, estar con tranquilo semblante, sonreír, y esto me subleva y descorazona... ¿Cuánto sufro!

Ahora que sabe usted lo que me pasa, juzgue y diga si sus censuras no son inútil crueldad.

Estas palabras de Juana produjeron profunda conmiseración a la señora Desvarenes, quien se preguntó si era justo que aquella pobre niña sufriera tanto. Lo que había hecho hasta entonces era

bueno, y su conducta merecía estimación.

—¡Desgraciada mujer!—dijo.

—Sí, desgraciada en efecto,—añadió Juana,—porque no tengo apoyo alguno. Febriles ideas perturban mi espíritu, y amargos pesares destrozan mi corazón. Solo mi voluntad me defiende, y en una hora de extravío puede hacerme traición.

—¿Aún le amas?—preguntó la señora Desvarenes con acento profundo que estremeció a Sergio.

—¿Qué se yo?—respondió encolerizada Juana.—Horas hay en que creo odiarle, y lo que he sufrido desde que estoy aquí es increíble. Todo me ofende, todo me irrita; la ceguera de mi marido, la inconsciente seguridad de Micaela y la silenciosa sonrisa de Sergio, como si preparara alguna perfidia. Los celos, la ira y el desprecio se revuelven en mi alma. Compreado que debería irme, y siento horrible deseo de permanecer aquí.

—¡Pobre hija!—exclamó la señora Desvarenes,—te comprendo con toda mi alma. Perdona mis injustas palabras. Has hecho lo que podías hacer, y tienes desalientos como todo lo que es hum no. Preciso es ayudarte, y puedes contar conmigo. Mañana hablaré a tu marido y te sacará de aquí. A falta de dicha, debes gozar tranquilidad. Tienes buen corazón, y si el cielo es justo, te recompensará.

Sergio oyó el ruido de un beso. La madre acababa de bendecir con un abrazo a su hija adoptiva. Después vió el Príncipe pasar lentamente junto a él a la señora Desvarenes, y sólo interrumpió el silencio el suspirar de la joven atribulada y medio tendida en un diván del oscuro aposento.

Salón-cabaret «La Lipa»

Con extraordinario éxito ha debutado en este salón el notable profesor de canto flamenco, José Rodríguez Niño Medina.

En vista del gran éxito alcanzado, éste, para complacer a sus admiradores, cantará mañana, domingo, lo más selecto y escogido de su repertorio.

«LA ESPERANZA», POMPAS FUNEBRES

Servicio esmerado. PRECIOS ECONOMICOS.

VIUDA DE SALVADOR CORREA

FELIPE CHECA, NÚM. 56.—BADAJOZ

TELÉFONO 205

Dr. P. Piquero

OCULISTA

MEDICO MILITAR

Rambla, número 26.—MÉRIDA

La Mezquita

MONTESINO, 13

Vinos selectos de la cosecha de don Benito Rincón Jiménez. Elaboración especial y esmerada.

Valdepeñas legítimos, a 0'70 litro.

Vinos de las mejores marcas a precios reducidísimos.

XVI

Salió Sergio de su escondite y se acercó a Juana. La alfombra ensordecía el ruido de sus pasos. La joven, con la mirada fija en el espacio, respiraba con fuerza. Miróla un momento sin hablarla y se inclinó junto a sus hombros.

—¿Es cierto, Juana,—dijo con trauza,—que usted me odia?

Juana se incorporó asustada, exclamando:

—¡Sergio!

—Sí, Sergio,—continuó el Príncipe,—que nunca ha dejado de adorarla.

Ardeniente rubor cubrió el rostro de la joven.

—Déjeme usar,—dijo con vehemencia;—su lenguaje es indigno y no quiero escucharlo.

Y con paso rápido dirigióse a la galería; pero más rápidamente le cerró el camino Sergio.

—Es preciso que se quede usted,—dijo con acento casi imperioso;—aquí no puede usted escaparse.

—Pero eso es demencia,—exclamó Juana.—¿Olvida usted dónde estamos?

—¿Olvida usted lo que acaba de decir?—replicó Sergio con pasión.—Estaba ahí y he escuchado todas sus frases, que a la vez expresaban ira y amor.

—Pues si me ha oído usted, ya sabe que todo nos separa; mi deber, el suyo, y, en fin, mi voluntad.

—Voluntad que imponen a usted y contra la cual protesta su corazón; voluntad que no sufrirá.

Sergio se acercaba a ella procurando abrazarla.

—¡Vea usted lo que hace!—exclamó

Juana.—Ahí están Micaela y mi marido, y preciso es que usted esté loco para olvidarlo. Si da usted un paso más, grito.

Gríte usted,—dijo.

Y de un salto la estrechó en sus brazos.

Enderezó Juana su delgado talle, y apoyando las manos en el pecho de Sergio, estiró los brazos para desprenderse de él, pero no pudo conseguirlo.

—¡Sergio!—dijo palideciendo de angustia y voluptuosidad en los brazos del que adoraba;—lo que hace usted es odioso, es infame.

Un ardiente beso detuvo las palabras en sus labios, y Juana sintióse desfallecer. Hizo, sin embargo, una tentativa suprema.

—No quiero; ¡Sergio, por favor! Lágrimas de vergüenza brotaban de sus ojos.

—No; tú me perteneces,—murmuró Sergio fuera de sí.—El otro, tu marido, te ha robado a mí, y te recobro. Yo te amo.

La joven se dejó caer sobre el diván.

—¡Yo te amo! ¡Te amo! ¡Te amo!... Furioso deseo se apoderó de Juana, y no rechazaba ya las manos que la oprimían. Cogióse a los hombros de Sergio, y exhalando largo suspiro se abandonó a él.

Reinó profundo silencio. A los pocos momentos recobróron la noción de que cosas y oyeron rumor de voces.

En aquel instante alzaron el portier que separaba la estancia del inmediato salón, y cuando, entorpecidos aún los sentidos, levantábase abrazados Sergio y Juana, apareció una sombra vaga.

Con ahogada voz oyóse decir: «¡Dios!» seguida la exclamación de un sollozo de agonía. El portier volvió a caer, ocul-

tando entre sus pliegues al desconocido testigo de esta terrible escena.

Levantada Juana, procuró darse cuenta de su situación, y comprendiendo al instante la enormidad de su crimen, dió un grito de horror y desesperación y salió por la galería, siguiéndola Sergio.

Alzaron de nuevo el pesado portier, y vacilante, lívida, medio muerta, entró Micaela en el salón. Sombrio y gélido iba Pedro tras de ella. La fatiga había hecho entrar a la Princesa en la casa, y la casualidad la condujo a aquel sitio para que viera la prueba de la traición y de su desgracia. Miráronse la Princesa y Pedro, mudos y anonadados. Sus ideas se atropellaban en el cerebro con vertiginosa rapidez. En un instante repasaron mutuamente toda su existencia. Vió él a la blanca joven, su soñada esposa, que, unida a otro por su propia voluntad, encontrábase entonces tan cruelmente castigada. Media ella la distancia que separaba a ambos hombres: bueno, leal y generoso el uno; el otro egoísta, codicioso y miserable. Viendo al que adoraba tan vil y tan bajo en comparación del que había deshecho, prorrumpió Micaela en sollozos.

Temblando Pedro acudió a ella. Hizo la Princesa un ademán para rechazarle, pero vió en el semblante de su amigo de la infancia dolor tan sincero y tan honrada indignación, que se sentó a su lado tan segura como al de un hermano, dejando caer su cabeza sobre el hombro del joven y vertiendo amargo llanto.

Al oír pasos Micaela, se incorporó con presteza; reconoció la manera de andar de su marido, y apretando la mano de Pedro:

—¡Jamás digas una palabra!—exclamó.—Olvida lo que has visto.

Y añadió con profundo dolor:

DE SOCIEDAD

NOTICIAS

Viajeros

Procedente de Segovia, ha regresado don Jerónimo Caballero Bonet, acompañado de su sobrina la distinguida señorita Soledad Carnicero.

—Ha llegado de Madrid don José Toro, del comercio.

—Del mismo punto don Vicente Marquina, capitán de caballería.

—De Valencia don Alejandro Villar, del comercio.

—De la Garrovilla, la señora de Romero de Tejada.

—Ha salido para Lisboa don Antonio Costa Santos, estudiante.

—Llegó de San Vicente de Alcántara don Eloy Nogales Villasán, maestro de primera enseñanza.

—De Mérida, el propietario don Ramón Rivero.

—Después de breve permanencia en Badajoz, han regresado a Almendralejo el señor marqués de la Colonia y don Francisco Montero de Espinosa.

—Ha llegado de Almendralejo don Alejandro Martínez, cosechero.

—De Elda (Alicante), don Manuel Cano, del comercio.

—Ha salido para Sevilla don José Fuentes Castro, propietario.

—Procedente de Madrid vino don Marcelino Alfonso, ingeniero de Caminos.

—Don José Gutiérrez Sánchez de León, llegó de Villanueva de la Serena.

—Vino de Puebla de Obando don José Cordero, acompañado de la señora Juana Flores.

—Salíó con dirección a Madrid don Antonio Cruz de la Concha, estudiante.

—Del mismo punto llegó don Francisco Fernández, propietario.

—Tuvimos el gusto de saludar a nuestro joven amigo don Manuel Cano, de Llerena.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad una niña la distinguida señora doña Angeles Orío-Zabala, esposa del comandante de Infantería don Enrique García Salcedo.

Indiscreciones

Se han formalizado las relaciones entre una distinguida señorita y el hijo de un rico industrial de Badajoz. El ajuar de la novia, que lo están confeccionando las Adoratrices, será un primor. La boda se celebrará esta primavera.

SE VENDE una cafetera grande para 15 cer café, demetal blanco, seminueva. Para tratar, Santa Eulalia, número 36, en Mérida.

PERDIDA

en todas partes los exquisitos JARABES de la fábrica de NUESTRA SEÑORA DEL PILAR y os convenceréis que son los mejores refrescos por su paladar y aroma.

FRANCISCO SANCHO.—Olivenza (Badajoz)

Fallecimiento.—Ayer falleció en esta capital don Gregorio Ortiz Salas, maestro sastrero que fué de este Hospicio provincial.

El entierro se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Vasco Núñez, 6, por lo que la familia ruega a sus amistades asistan a la conlucción del cadáver.

Damos el pésame a la familia doliente.

Misa de comunión.—La Archicofradía del Perpetuo Socorro, celebrará misa de comunión, el domingo 21, a las ocho y cuarto, estando expuesto el Santísimo en Santa María la Real (San Agustín).

Petición de mano.—Ha sido pedida la mano de la simpática y bella señorita Josefina Carrasco Cano, para el bizarro suboficial de infantería don Claudio Fernández.

Entre los novios se han cruzado regalos con este motivo.

La boda se verificará en breve.

Almoneda.—Butacas, sillería rejilla, mecadoras confidente boa, estantería, bigornias y herramientas de hojalatero. Vicente Barrantes, 14, bajo.

Se venden puertas, ventanas y puertas falsas en buen uso. Razón, San Gabriel, 3.

Suceso literario.—Se ha puesto de venta en las principales librerías de España, la segunda edición del *Varguero de Saudades*, escrito por José López Prudencio.

Véndese máquina escribir «Regina», nueva. San Agustín, 5, segundo.

Almoneda.—Telégrafos, principal, izquierda.

Se venden potros y potras de uno a cuatro años. Informes en esta Administración.

Droguería.—Por ausencia se vende, bien dotada existencias, buena venta y condiciones, sitio céntrico. Espoión, número 17, Castuera.

Motor a gas pobre

magnífico, nuevo, de 810 H.P., marca «Otto Deutz», con fábrica de gas completa y una bomba para el agua de refrigeración, con depósito de chapa. Se vende en el GARAGE PLA.

Vinos de «a Corchuela»

del término de Badajoz, se venden en la bodega de la hacienda de la Estación a 8 pesetas la arroba, y precios especiales para cantidad.

CORREO DE LA MAÑANA

El aprovechamiento de los saltos del Duero

(POR TELÉFONO) 19, 22'30 h.

Cuando su majestad realizó el viaje a Salamanca, varias personalidades le visitaron para hacerle peticiones relacionadas con la cuestión del aprovechamiento de los saltos del agua del Duero.

El Rey invitó a los solicitantes a que fueran a Madrid, y allí, explicándole detenidamente el asunto, formularan sus peticiones.

Hoy llegó a la corte, y con el fin de poner en práctica lo anteriormente indicado, una comisión de fuerzas vivas de Salamanca integrada por los presidentes de las Diputaciones provinciales de Salamanca y Zamora, el obispo de Salamanca y representantes de las industrias, de banca y comercio.

Se reúnen en el Congreso

Los comisionados se reunieron esta tarde en el Congreso, donde tomaron el acuerdo definitivo de visitar a su majestad para exponerle en forma concreta el unánime anhelo de aquella región para que se realicen las necesarias obras de aprovechamiento de saltos de agua.

Por los comisionados se pretende conseguir que el Estado resuelva la parte del expediente, que se refiere al aprovechamiento de los saltos de agua de los ríos Esla y Tormes, que pueden producir una fuerza aprovechable de doscientos mil caballos.

Solicitan además que la Comisión internacional, nombrada para la realización de los trabajos de aprovechamiento de los saltos de agua en España y Portugal, y cuya presidencia fué encomendada a don Emilio Ortuño, celebre reuniones, pues desde que se constituyó no se ha reunido y no tomando, por lo tanto, ningún acuerdo.

En el caso de que las obras no se ejecutasen en Portugal, solicitan los comisionados que se realicen en la parte de nuestro país con lo que se conseguirá que queden ocupados bastantes obreros.

La comisión solicitará también del Monarca la concesión de créditos para realizar obras públicas de perentoria necesidad.

Subasta voluntaria

Un cercado de 36 fanegas de cabida; de ellas, 21 de viña y, el resto, de tierra de calma, situado en la carretera de Olivenza, a cuatro kilómetros de esta capital, con casa habitación y dependencias.

Una suerie de tierra, al sitio «Tenería de Palma», de dos hectáreas.

Otra suerie de tierra, en «Cerro del Viento», o «Molletera», de una hectárea.

Una casa bodega situada en esta capital en su calle de Aligidos, número 25.

Los títulos de propiedad y pliegos de condiciones, pueden verse en la Notaría de don Jesús Rabio y Pérez Dávila, donde se admiten proposiciones hasta el día 28 de febrero.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

SUERO y virus «Lederle», contra la peste del cerdo.

Depositar general en España, Bartolomé Caballer, veterinario. Badajoz. Teléfono 252.

SE ARREGLAN pieles. De Gabriel, 8, bajo (frente a las Descalzas).

LA ENTRADA nada cuesta y os conviene visitar la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado, Prim, 7, en Badajoz. Los mejores y más baratos artículos para cuartos de baño, y toda clase de materiales de construcción, los tiene esta casa.

SE VENDE una locomóvil de diez caballos de fuerza, en buen uso. Para tratar de ella con su dueño, don Rafael G. Coronado Barquero, en Quintana de la Serena.

SE ARRIENDA la siembra del cortijo de «Capela», de 800 fanegas de cabida, en los términos de Badajoz y Almendral. Del precio y condiciones informará el dueño don Manuel Carande Gañán, en Almendral (Badajoz).

SE VENDE un caballo semental, de cinco años, castaño, de la ca. a. de don José Vázquez, vecino de Sevilla, y diez yeguas españolas. Para tratar, en el Montijo, con don Joaquín Rojas.

JOSE González-Pecellín y González-Pecellín, vende caldera y máquina vapor, dinamo y cinco molinos harineros. Oliva de Jerez (Badajoz).

PRECIOS DE SUSCRICION

Badajoz, al mes, pesetas..... 2'00
Fuera de la capital, trimestre... 7'00

EL PASO

BENEGAS, 16
ALMACEN DE VINOS
Vinos blanco y tinto, a 7'25 pesetas arroba, y a 0'50 litro.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 20, 1'30 h.

Un encasillado

Por noticias particulares recibidas de Vitoria, se sabe que el Gobierno ha encasillado por aquel distrito al señor Vázquez de Mella.

Este señor fué propuesto primeramente por Santiago de Compostela, pero el Gobierno, haciéndose otras cuentas, determinó encasillarlo por Vitoria, lo cual ha producido hondo disgusto, pues los elementos electorales mellistas de Alava carecen de fuerza para salir triunfantes en la elección.

No obstante, el Gobierno está dispuesto a sacarlo diputado por Vitoria, por lo cual aún no ha sido nombrado Alcalde de Real orden, lo que no se efectuará hasta que Vázquez de Mella no elija el candidato.

Natalio Rivas, robado

El ex ministro, don Natalio Rivas, denunció a la Policía que al salir del Palacio de Comunicaciones le habían robado la cartera.

Esta contenía un billete de Lotería, varios décimos y algunos documentos de importancia.

La huelga del Metro

Barcelona.—En la barriada de Sans celebraron un mitin los obreros huelguistas del Metropolitano de esta población.

Los oradores culparon, principalmente, como causantes del conflicto a los patronos, los cuales desde el momento de plantearse se han mostrado intransigentes con los obreros.

Una de las conclusiones adoptadas en el mitin, fué la de seguir en el estado de huelga hasta que no sean atendidas las peticiones de mejora que los obreros han hecho.

La huelga de Calella

Barcelona.—En el Gobierno civil celebraron una reunión las comisiones de obreros y patronos del arte textil de Calella.

Los comisionados, después de deliberar con amplitud, no llegaron a un acuerdo para impedir que el conflicto siga planteado.

Mitín sindicalista

Barcelona.—En Villafranca del Panadés se celebró un mitin de confirmación sindicalista.

Hicieron uso de la palabra Valvina Pich y Angel Pestaña.

Ambos coincidieron en culpar a los patronos de los males sociales que se padecen.

Un regicida

Barcelona.—Ha llegado al Penal de Figuera, en una conducción de presos, Rafael Sancho Alegre, autor de los disparos al Rey durante la celebración de la jura de la bandera en Madrid en el año de 1913.

Sancho Alegre está bajo una vigilancia especial.

El asunto del juego

Barcelona.—El Gobernador ha clausurado el Círculo de cazadores y el café de Novedades, cuyos empresarios han infringido las disposiciones dictadas para la supresión del juego.

El señor Raventós manifestó que continuará clausurando los centros de recreo donde se juega y que aún siguen funcionando.

El Capitán general

Barcelona.—Ha regresado de su viaje el capitán general de Cataluña.

En la estación fué recibido por las autoridades civiles y militares y numeroso público, rindiendo honores una compañía de infantería con bandera y música.

Caballos para el Ejército

Barcelona.—Con objeto de adquirir caballos destinados al Ejército, ha llegado el director de la Remonta y Cría caballar.

El Sindicato libre

Barcelona.—El domingo próximo tendrá lugar en la barriada de Sans un mitin de controversia organizado por los elementos afiliados al Sindicato libre.

La Federación agraria

Barcelona.—En Sardaña se ha celebrado otro mitin, en el cual hizo uso de la palabra el señor Company.

Este recibió un telegrama del presidente de un Sindicato agrario de Castilla solicitando que Cataluña tome la iniciativa para formar con toda urgencia la Federación Agraria Nacional.

Ejemplo a imitar

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor duque de Almodóvar, manifestó a los periodistas que había recibido un telegrama del gobernador civil de Soria participando que en aquella población se ha iniciado la baja de las subsistencias a consecuencia de la intensa campaña emprendida por el Gobernador civil.

Sesión borrascosa del Ayuntamiento.—Mauristas y socialistas protestan

Madrid.—En el Ayuntamiento se ha celebrado una sesión bastante tumultuosa.

Los socialistas censuraron duramente el nombramiento de los tenientes de alcalde hechos por el Gobierno.

Atacaron, principalmente, a los dos tenientes de alcalde ex socialistas y hoy romanonistas, pidiendo su expulsión.

Los mauristas protestaron también del nombramiento de tenientes de al-

calde por Real orden, dando lugar a algunos incidentes.

Los acusados tenientes de alcalde se defendieron exponiendo ante la Corporación municipal, sus puntos de vista.

A última hora, los socialistas, formularon un voto de censura contra el Alcalde, y que será discutido en la próxima sesión.

Dice el «Heraldo».—El desfalco de la Intendencia de Larache

El *Heraldo de Madrid* de esta noche publica una extensa información relacionada con el desfalco del millón de pesetas cometido en las oficinas de Intendencia militar de la Comandancia de Larache.

Hace diversas afirmaciones respecto a supuestos acuerdos tomados con objeto de prolongar el sumario incoado de este escandaloso asunto.

El defensor de Jordana

El abogado defensor del capitán Jordana, autor del desfalco, ha rechazado el encargo que se le hizo de defender a dicho señor.

Asimismo otros abogados, a quienes el procesado se ha dirigido, se han negado a defenderle ante los Tribunales de justicia militar.

El origen de los capitales

Dice también el *Heraldo* que se debe proceder a realizar otra detenida información, con objeto de averiguar en los bancos y otras entidades financieras el origen de los capitales de que son poseedores algunos militares.

Pide también el mencionado diario con verdadero interés que se prosigan realizando gestiones para esclarecer estos hechos, procediendo a efectuar reformas militares encaminadas a resolver esta situación de inmoralidad que existe en el Ejército.

El comandante Franco

Lleó, procedente de Africa, el comandante del Tercio señor Franco, el cual marcha a Oviedo para prestar sus servicios en el regimiento del Príncipe, donde ha sido destinado.

El Tribunal arbitral

Barcelona.—En el tren sudexpreso de París ha salido con dirección a mencionada capital francesa don Alfonso Salas, el cual ha sido nombrado para representar a España en las sesiones que brevemente celebrará el Tribunal internacional arbitral de las Cámaras de Comercio.

En la estación fué despedido por los representantes de las Cámaras de Comercio y otras entidades comerciales.

Relojes eléctricos

Bilbao.—Una importante casa extranjera ha ofrecido al Ayuntamiento de Bilbao la instalación en las calles de varios relojes eléctricos destinados al servicio público.

Huelga de alpargateros

San Sebastián.—El Gobernador civil ha empezado a realizar gestiones con objeto de solucionar la huelga que, por intransigencia con los patronos, tienen planteada desde hace dos días los obreros alpargateros de Azcoitia.

La Reina a Sevilla

Sevilla.—Su majestad la reina doña Victoria vendrá a esta población a mediados de marzo con objeto de pasar una quincena.

El príncipe don Gabriel salió con dirección a Málaga, donde permanecerá la temporada de invierno.

Un combate

Melilla.—Fuerzas del *gums* y Regulares sostuvieron un tiroteo con el enemigo, resultando muertos dos indígenas del *gums*.

Formidable incendio

Río Janeiro.—En la calle Rodríguez Silva, se declaró un formidable incendio que redujo a escombros tres edificios.

Las pérdidas ocasionadas con motivo del siniestro, ascienden a varios millones.

Catástrofe de aviación

Casablanca.—Un avión militar que se dirigía de Fez a Rabat y pilotado por el comandante Barber, cayó a tierra desde una altura de 2.000 metros.

Resultaron muertos el comandante y tres tripulantes más que le acompañaban.

Llegada de marineros

Santiago de Compostela.—Han llegado a esta localidad 200 marineros ingleses.

Asistirán a misa en la Catedral y la visitarán al detalle.

Tiros y heridos

Granada.—En los jardines del Triunfo un guardia municipal que perseguía a un ratero hizo numerosos disparos contra éste.

El numeroso público que allí había se amotinó contra el proceder del guardia.

Una sección de Infantería tuvo que intervenir para la reducción de los amotinados, consiguiéndolo con algún trabajo.

En estos sucesos resultó herido un conocido ratero.

Una riña

Melilla.—En una cantina del campamento de Kandusi, riñeron varios soldados.

Resultó herido un individuo perteneciente a la Policía indígena.

Ofertas que se hacen

Hornachos.—Don Antonio Ramírez y Valdivia tiene a la venta vacas suizas, paridas, en la «hiesa» «Coto de Buzalén».

La Garrovilla.—Don José Parejo vende tres vacas recién paridas, dos al parir y dos novillas, todas holandesas. Para tratar, con dicho señor.

La Roca.—Don Modesto Avila vende 100 fanegas de cebada.

—Don Eugenio García vende 600 fanegas de trigo duro.

—Don Isidoro Román vende 50 fanegas de trigo duro.

—Don Juan Castaño vende 100 fanegas de avena.

—Don Cipriano Villares Bonilla vende 600 fanegas de trigo rubio.

Montijo.—Don Francisco Ramos tiene a la venta dos novillos añosos de raza holandesa.

Para tratar, con dicho señor.

Monterrubio de la Serena.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 1.000 arrobas de aceite.

Oliva de Jerez.—Don José G.—Pecellín tiene a la venta 18 cerdos de ocho a nueve arrobas.

Villar del Rey.—Don Eduardo Saliquas Pato tiene a la venta 5.000 quintales de corcho. Para tratar, con dicho señor.

Badajoz.—Imp. «Correo de la Mañana»

Triunfo definitivo de los lubricantes

LUBROIL PUROLENE

1922

4 GRANDES PRUEBAS: 4 VICTORIAS!

Carrera en cuesta La Rabassada 1.º y 2.º
Trofeo Armangué (II año) 1.º, 2.º y 3.º
Campeonato R. M. C. C. Motos 1000 c.c. 1.º y 2.º
II Gran Premio Peña Rhin 1.º, 3.º y 4.º

Pida estos acreditados aceites en el

GARAGE INTERNACIONAL

JUSTO GARCIA ORTIZ

Cerrajería y taller mecánico

— DE —

Antonio Gutiérrez

ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE, NÚMS. 10 Y 11